

敲门行动,如何敲出温度?

咸宁日报全媒体记者 王恬



的指导上用药。

“这个健康爱心包送得真及时,谢谢你们!”脱贫户蔡大财前一天晚上开始出现嗓子疼等症状,他老伴正想着托村干部去县城里买一些药,镇、村干部就正好送来了“健康爱心包”。

嘉鱼县防疫指挥部物资保障组干部陈捷告诉记者,从12月26日起,嘉鱼县组织开展关爱重点人群“敲门行动”,为全县近万户7类重点人群送去“健康爱心包”,切实解决特殊群众就医用药困难问题。

为了尽早将爱心包送到群众手上,这两天,各镇、村(社区)、医务人员、驻村工作队、社区工作者、下沉党员、志愿者等兵分几路,领药、分装、入户敲门,大家分工有序,都在为这场爱心接力忙活着。

当天,潘家湾镇干部刘剑,第一个来到领爱心包的地点,看到物资保障组工作人员忙不过来,他主动帮着清点数量。“我得快点,各村干部都在镇里等着我呢,我要尽快把这根‘爱心棒’传递下去!”刘剑说。

记者了解到,“健康爱心包”包含水银体温计、外科口罩、酒精棉片、维C银翘片、布洛芬、健康折页、布洛芬用药说明书等物品,将在这两天内“敲门”发放到位。

此次“敲门行动”,干部在送“健康爱心包”的同时,将再一次向群众宣传相关政策,关心困难人员,将关怀送到群众心坎上。

“敲门”做啥?

《组织开展关爱重点人群“敲门行动”的实施方案》中明确指出,“敲门行动”就是开展上门服务。主要包括逐户上门问健康、配备发放“健康爱心包”、上门接种疫苗、常态化开展探访关爱服务等四个方面的内容。

——逐户上门问健康。在农村,组织乡镇包联干部、村“两委”成员、驻村工作队、基层医务人员等逐户上门走访;在城市,组织街道包联干部、社区工作者、下沉党员干部、基层医务人员等逐户上门走

访。要当面询问重点人员身体健康状况、疫苗接种情况、健康监测情况等,了解实际困难。以村(社区)为单位,分类建立重点人群基本信息台账并及时更新,逐人明确结对帮扶主体,落实帮扶责任。

——发放“健康爱心包”。对重点人群逐户上门发放“健康爱心包”,一般应包含解热镇痛药(布洛芬或对乙酰氨基酚等)、感冒类中药、药品使用说明、健康宣传折页;根据市场供应情况各地还可选择抗原检测试剂、医用外科口罩、手消毒剂、体温计。发放时,要详细告知使用方法及注意事项,告知医疗服务咨询电话、心理咨询电话,引导村(居)民加强自我健康监测,指导居家治疗人员根据防疫要求进行抗原自测和结果上报。解热镇痛药由省指挥部按每人3天用量统一调配,感冒类中药以市或县为单位集中采购,鼓励使用医疗机构院内中药制剂,其它物资由各县(市、区)自行筹措。药品使用说明、健康宣传折页由省指挥部提供模板,各地自行编辑印制。

——上门接种疫苗。对60岁及以上失能、半失能的老年人,独居老人,可选派接种服务队,提供上门接种服务。上门接种服务队由1名全科医生、1名护士、2名村(社区)工作人员组成,携带接种后观察期间所需的常用设备和药品等。接种过程中,除严格按照“三查七对一验证”和预防接种工作规范的要求操作外,要认真、细致对老年人做好解释,耐心回答老年人的询问,关注老年人的身体状况,提升预防接种服务的温度。接种完成后,告知常见不良反应注意事项等,并现场留观30分钟,确定接种无不适后再离开。

——常态化开展探访关爱服务。以独居、空巢、留守、失能、重残、计划生育特殊家庭等老年人为重点,建立常态化探访关爱服务机制,根据老年人意愿,相对固定探访人员、探访频率和方式。通过定期上门探访,及时掌握老年人健康情况,了解衣食住行医等方面困难,帮助排查居住房屋和

12月23日,我市印发《组织开展关爱重点人群“敲门行动”的实施方案》的通知,指导各地做好新冠重点人群卫生健康服务工作,帮助特殊困难群众解决防疫实际困难。

向谁“敲门”?谁来“敲门”?“敲门”做什么?“敲门”效果如何?近日,记者进行了采访。

向谁“敲门”?

12月28日中午,咸安区桃花尖村,市城发集团乡村振兴工作队三位工作人员还在赶往各村组的路上。

队长金忠海介绍,随着目前疫情形势的变化,农村特困供养户、低保户、脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户等“五类”人员是他们关注的重点,这几天他们已经把防疫口罩和退烧药品送到了各村组“五类”人员手中,叮嘱老人们及时关注自己身体的变化,有需要随时和工作队取得联系。

“现在农村孤寡老人、留守老人没有子女或子女不在身边,一旦感染病毒得不到及时照顾就会有生命危险,这几天我们每天都要坚持上门敲一次门,核实他们的身体状况,引导他们认知病毒、缓解焦虑情绪、增强抗疫信心。”金忠海说。

《组织开展关爱重点人群“敲门行动”的实施方案》中明确要求,此次“敲门行动”从即日起开始,持续开展到明年3月底。将重点做好农村特困供养户、低保户、脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户,以及城市特困供养户、低保户等7类人群的健康服务工作,解决就医用药困难,提供疾病预防服务。

“感谢政府对我们这些老百姓的关爱,时刻惦记着我们,还给我们送来了健康爱心包,真是太让我们感动了!”12月26日下午,家住崇阳县白霓镇龙泉村9组的农村低保户戴怡梅从村委会干部手中接过“健康爱心包”,喜悦之情溢于言表。这是崇阳县组织开展的关爱重点人群“敲门行动”的一个缩影。

崇阳县此次“敲门行动”以独居、空巢、留守、失能、重残、计划生育特殊家庭等老年人为重点,常态化开展探访关爱服务,及时掌握老年人健康情况,了解衣食住行医等方面困难,帮助排查居住房屋和水电气暖设施设备安全隐患,帮助对接医疗健康等服务资源,做到不漏一户、不漏一人。

谁来“敲门”?

“这个白色小药片叫布洛芬,出现高烧症状才能使用!”12月27日,嘉鱼县岳岳镇干部乔梦苗和钱梦珠两人冒着小雨,在十景铺村村干部的带领下,挨家挨户地上门送“健康爱心包”。

来到低保户蔡世柏家中,镇、村干部一边向她介绍“健康爱心包”的用途,一边询问她是否接种了疫苗。考虑到老人不认识字,同行的村干部许印还把自己的号码写下来交给老人,让其有困难随时给自己打电话,并再三叮嘱老人如果出现症状就到不远处的村卫生室去,在医生

临期食品能放心吃吗?

咸宁日报全媒体记者 王恬

原价9.9元的奶香小馒头,现价2.5元;原价59.9元的进口巧克力,现价19.9元……从零食小吃到米面粮油,最低低至1折。

近年来,临期食品因价格便宜受到不少消费者欢迎。各大商超也专门设置了临期食品货架。那么临期食品安全吗?可以放心购买吗?日前,记者对此进行了采访。

商超设置临期区

在中商百货的优选超市里的临期食品区,摆满了琳琅满目的货品,仔细查看价格低廉的确令人心动。八宝粥、蛋糕专用粉、龟苓膏、饼干等商品在销售,且标价都不高。

500ml的可乐标价1.5元,保质期还有1个月;一瓶菠萝味饮料标价2元,保质期还有2个月;五连包装泡面标价8元,各类饼干4元一斤,龟苓膏一盒2元,保质期均还有1个月。

“我们每周都会过来挑选。”居民冯女士与丈夫驾车过来采购,她挑了两大袋方便面,又拿了一袋蛋糕粉。冯女士说,她一直都有购买临期食品的习惯,买了好多年了。

“不少食品的保质期还有4个月,比如这款饮料是2021年10月1日生产的,保质期18个月,现在还没有到期。”冯女士表示,她和丈夫都是工薪阶层,能够买到便宜的食品,何乐而不为?

临期食品,顾名思义,就是快要到期但还没过期的食品。早在上世纪90年代,就有临期食品市场。采访中,很多居民表示对临期食品很陌生,因为以前大家主要以折扣、特价、促销、清仓来代替“临期”二字。临期食品最大的特点就是便宜。

因为价格便宜,所以临期食品也非常受到中老年人的欢迎。在温泉沃尔玛超市里的临期专区,一个婆婆正在选购。

“我经常到这里买东西,商品还在保质期内,价格也便宜。”婆婆认为,临期食品的保质期还有几个月,只要在保质期内,口味没什么变化就可以购买。婆婆挑了一桶4L的玉米油和一瓶洗衣液,付了60元。

“在超市,这桶油要卖100多元,洗衣液也要卖几十元,这里买很划算。”婆婆说。记者注意到,临期食品专区除了食品,还有餐巾纸、洗衣液、洗衣粉等日用品销售,3公斤装的洗衣液零售价8元,10斤装的洗衣粉25元。

临期为何受欢迎

“进口坚果基本都是半价,价格便宜。”居民曹女士经常在沃尔玛超市购买临期进口食品。曹女士是一位坚果爱好者,平时她会在超市购买打折坚果,也会在喜欢的品牌旗舰店的网店下单购买临期打折坚果。

“我经常买临期牛奶,我家孩子每周要喝掉一箱牛奶,购买还有半个月过期的牛奶性价比。”曹女士说。

“你看这个华夫饼,距离保质期还有3个月,但是我们也根据规定清理到了‘临期区’,原价32元,现在才10元一包,比3折还低,太划算了。”在中百仓储咸宁店,售货员小李一边整理货架一边告诉记者,他们每隔几天就要清理一次库存,因为销售的是食品,所以保质期他们店格外注意。一般距离保质期1至3个月不等,都会摆放到“临期专区”进行销售。

“我们店的临期食品一直都不愁销,以前主要是老年人来买,现在越来越多的年轻人开始接受了,他们不仅不排斥,反而认为这是一种很好的现象,常常光顾。”小李向记者介绍到,比如网上售价8元一盒的泰国泡面,这里卖10元3盒;售价7元一袋的菲律宾果蔬干卖2.5元……

小李说现在都不用怎么推销了,这些

临期食品都很受欢迎。销售或购买临期食品,是件多方受益的事,厂商清仓降损,减少食物浪费,消费者也得到了实惠。

据售货员介绍,临期食品中消费者最常购买的前三大品类分别是包装零食类、面包糕点类、奶制品类。

“由于消费者购买临期食品时对该食品已经比较了解,因此只需要连续复购,价格变成消费者主要考虑的因素。”中百仓储负责人说,消费观念的改变和在“反消费主义”意识的作用下,现在的消费者愿意购买临期食品。

临期食品安全吗

在温泉家联超市,一位正在选购临期饮料的消费者对于“临期”的定义感到疑惑,“保质期是怎么精确到某一天的呢?刚过期的食品有安全问题吗?”

市市场监督管理局相关负责人介绍,我国对临期食品的界定还没有统一标准。

“一般商家都会有一个内控的时间,不能随便往货架上放,食品保质期过了1/3,就无法进入商超流通,剩下的就会‘沦为’临期产品,成为各大食品折扣店货架上的商品。”该负责人说。

临期食品安全吗?该负责人表示,临期食品不等于过期食品,只要在保质期内正常储存,安全性是有保证的,消费者可以放心购买。

但伴随临期食品行业发展,食品安全、过度消费、缺乏监管等问题逐渐暴露,存在临期食品包装不合格、快递到消费者手中的临期食品已过期等现象,给行业发展带来风险。

居民杨女士向记者分享了在电商平台购买临期进口零食的经历,“购物时图折扣力度大,买了几大包进口核桃和巴旦木。

水电气暖设施设备等安全隐患。对符合相关社会保障政策的特殊困难老年人,根据需要协助申请;对有生活照料、康复护理、精神慰藉、紧急救援、居家适老化改造等服务需求的,帮助对接养老服务和医疗健康等服务资源。

效果如何?

连日来,我市各地统筹调配医疗资源,为各乡镇场(街道)低保对象、孤儿、留守老人、留守儿童、脱贫不稳定户等人员发放“健康爱心包”,同时进行防疫科普宣传,保障重点人群身体健康。每份“健康爱心包”包含退烧药、口罩、健康宣传折页等物品。

一个个“健康爱心包”,就如同冬日里的暖阳,进一步织密了全员防护网,兜牢了民生保障底线。

“这个是政府送给你的健康爱心包,里面有退烧药、口罩,还有一张健康知识宣传册,你收好备用,注意做好个人防护!”12月26日,咸安区马桥镇各村、社区工作人员纷纷走进群众家里,为七类重点人群送上“健康爱心包”。

发放过程中,马桥镇各村(社区)工作人员和基层医务人员还向群众详细介绍了药品使用方法及注意事项,叮嘱居民加强自我健康监测,并引导符合接种条件的群众积极接种疫苗。

“聂大哥,这是12粒布洛芬,疼痛难忍时吃一粒,一天两次。还有20个口罩,出门一定记得戴好口罩。”咸安区官埠桥镇泉湖村干部余雪峰上门为脱贫户聂兵送上“健康爱心包”。

在发放“健康爱心包”的过程中,余雪峰向脱贫户重点讲解如何做好个人防护和日常身体健康监测,做好签字登记,确保物尽其用,让困难群众健康有保障,生活更安心。

“梓琪,叔叔阿姨来看你们了!看给你和弟弟带了什么?”在留守儿童聂梓琪家,区妇联驻村干部边说边变戏法一样从袋子里掏出奶粉、毛巾、口罩、布洛芬。在得知聂梓琪姐弟俩的父母过年也回家后,现场与聂爸爸视频通话,和两个孩子一起分享喜悦。

“药物和口罩很及时,有效缓解了我們因新冠病毒感染带来的身体不适。政府的一次小行动,让我们感受到了大幸福。”低保户陈应新说。

“在发放‘健康爱心包’的同时,我们结合关爱服务活动,组织党员干部上门为困难群众送棉被棉袄,宣传用电用火安全知识以及医保社保相关政策,用实际行动为辖区群众的健康安全保驾护航。”官埠桥镇党委书记张文彬说。



但在开封时发现食品保质期已过,并且有很浓的霉味。”她说。杨女士很疑惑,到底是产品本身存在质量问题,还是因为过了保质期产品变质了?

市市场监督管理局提醒消费者,临期食品行业准入机制仍有待完善,消费者要有自我甄别能力,尽量购买正规渠道售卖的产品。需要特别注意的是,在食用前要仔细阅读储存说明、观察外观。储存方式不规范的情况下保质期缩短,容易导致食品变质;而一些发酵、腌制食品,如酸奶、罐头等出现胀袋、胀罐的情况下,切勿食用。

同时,对待临期食品要理性消费,尽量不要大量囤购临期食品,避免过期变质而产生浪费,建议少量多次购买。市场上仍然存在一定数量的不合格产品,消费者需擦亮眼睛,在不确定食品是否合规安全的情况下,为了捡漏和“薅羊毛”而抢购的行为并不可取。临期食品价格可以打折,但食品安全不能打任何折扣。



咸安区一药房捆绑销售药物

网民爆料:

我于12月13日中午12点15分在咸安区回春大药房(横沟南路店)买退烧药和感冒药,但是药店要搭配消炎药等其他类型的药物共计365元捆绑销售,否则不售卖退烧药和感冒药。请相关部门核实处理。

记者调查:

市市场监督管理局相关负责人回复称,该局执法人员于12月13日、12月14日先后两次到现场核查,调取有关购买凭证,现已办理完结。经查,投诉人在该药店购买布洛芬缓释胶囊、布洛芬混悬液、N95口罩过程中,该药店要求其购买其他的感冒、抗生素类药品,共花费365元。经现场调查后,药店已将其其他的药品购买费用清退,该网民将多买的药品退到药店,并领取了清退的费用315元。对于该药店的捆绑销售行为,该局将按程序调查处理。

(咸宁日报全媒体记者 王恬)

温泉钟楼敲钟扰民

网民爆料:

我家住在温泉,老气象局对面有一个钟楼,每天早上7点报时敲钟,严重影响周围居民正常休息,望相关部门调查处理。

记者调查:

市国资公司相关负责人回复称,水利大厦钟楼于1992年投入使用,是城区的标志性建筑,因为年久失修,2007年起大钟就停止走动。自水综公司脱钩改制划转至国资公司以后,综合考虑市民反馈意见及创文办要求,市国资公司着手进行钟楼的维修工作,于2021年1月28日再次敲响钟声,勾起一代人的情怀与回忆。市国资公司表示将尽量在不影响附近居民生活的前提下,传承城市文化,水综公司将调整早上敲钟时间为上午9:00,于2022年12月6日起执行。

(咸宁日报全媒体记者 王恬)

咸安区旗鼓新村3组道路积水

网民爆料:

我是咸安区旗鼓新村3组的居民,政府部门刷黑柏油路的时候,将前面的路投刷了柏油,但是后面没刷,导致路面高后低。现在村里的积水排不出去,影响居民出行。请求有关部门协助处理。

记者调查:

咸安区浮山办事处工作人员回复称,旗鼓3组路面刷黑,为3组民生工程,由咸宁市城管委出资,也由市城管委的施工单位施工,由于预算问题,只刷了3组主干道。路面前高后低,没刷黑之前也有。下一步,旗鼓社区将联系市城管委对3组刷黑干道进行下水整改。

(咸宁日报全媒体记者 王恬)

赤壁一小区架空层违建

网民爆料:

赤壁市郡都小区架空层被开发商非法圈占,原本小区架空层是空空的,现在被开发商四周建墙,通水通电变成私人空间。我们要求开发商恢复架空层原貌,请部门核实处理。

记者调查:

赤壁市陆水湖风景区办事处工作人员回复称,经调查,该楼栋1楼为架空层,原开发商于10余年前进行部分封闭围合,形成独立空间。执法人员目前已做如下处置:一是督促施工人员进行新建步行道进行了清理;二是将在其东侧门口悬挂的聂氏宗亲联络处标牌及对联进行了清除。执法人员与小区物业工作人员正在积极联系当事人进行调查。下一步,将根据调查结果,依法按程序办理。

(咸宁日报全媒体记者 魏明)

咸安官埠桥镇小泉新村水压低

网民爆料:

我是咸安区官埠桥镇小泉新村的居民,这十多年附近居民2楼和3楼的水压都很低,无法正常用水。每次向思源水务公司反映,得到的答复都是在商量整改方案。希望相关部门能够尽快给出方案和大概的解决时间。

记者调查:

咸安区水利和湖泊局工作人员回复称,已经联系思源水务核实情况,网民投诉内容属实。因小泉村地势较高并处于供水末端,在用水高峰时,会出现水压低和无水的情况。目前供水单位为了解决该区域用水难的问题,也确实商量了许多改造方案,截至12月初方案已定好,12月中旬开始施工,预计12月底基本可以解决水压低的用水问题。

(咸宁日报全媒体记者 魏明)

桂花桥镇刘家桥村20组环境差

网民爆料:

我是咸安区桂花桥镇刘家桥村20组村民,有村民长期将养猪的粪水流入村里的河流里,严重污染环境。请相关部门核实处理。

记者调查:

咸安区农业农村局工作人员回复称,针对投诉污染问题,区农业农村局畜禽养殖污染防治办公室联系区生态环境局,请区环保部门核实处理。市生态环境局咸安分局反馈,该局工作人员于2022年12月2日到桂花镇刘家桥村20组现场调查,查明投诉人反映的养猪场目前存栏猪60余头,化粪池有70个立方,环境执法人员现场要求该养猪场负责人立即整改,养猪场负责人承诺立即整改,马上组织人将粪污进行清理。(咸宁日报全媒体记者 魏明)